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教师从事教学教育
工作所必须具备的

基本技能。

《现代汉语词典》：
“从事某种工作所必需

掌握的基本的
知识和技能。”
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    教学的一般基本功 学科教学的基本功

   基础基本功

备课、上课、批改作业、考试、辅导
        （读、讲、听、写、导）

学科特色语言、教学方法、教学技能
（语言、演示、提示、板书、概念讲解、
教仪教态、学法指导、多媒体技术运用）

      专业基本功
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（一）对课堂教学的要求

第四届青年教师教学竞赛评分标准
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1.理论联系实际，符合学生

的特点
2.符合教学大纲，内容充实，
注重学术性，信息量大，
渗透专业思想，为教学目
标服务
3.反映或联系学科发展新思
想、新概念、新成果
4.重点突出，条理清楚，内
容承前启后，循序渐进

1.教学过程安排合理，方法
运用灵活、恰当，教学设
计方案体现完整
2.启发性强，能有效调动学
生思维和学习积极性
3.教学时间安排合理，课堂
应变能力强
4.熟练、有效地运用多媒体
等现代教学手段
5.板书设计与教学内容紧密
联系、结构合理，板书与
多媒体相配合，简洁、工
整、美观、大小适当

第四届青年教师教学竞赛评分标准

1.教学目标明确、思路清晰

2.准确把握课程的重点和难

点，针对性强

3.教学进程组织合理，方法

手段运用恰当有效

（一）对课堂教学要求
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1.教学理念先进、风格突出、

感染力强、教学效果好

2.课件制作精良，内容简洁，

视觉效果好

第四届青年教师教学竞赛评分标准

1.普通话讲课，语言清晰、

流畅、准确、生动，语速

节奏恰当

2.肢体语言运用合理、恰当，

教态自然大方

3.教态仪表自然得体，精神

饱满，亲和力强

（一）对课堂教学的要求
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（二）夯实教学基本功

1. 精心设计是前提

2. 内容精准是根本

3.

4.

语言艺术是关键

组织管理是条件

5. 方法灵活是保障
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（二）夯实教学基本功

1.精心设计是前提



（二）夯实教学基本功

制定目标

按纲施教，教什么，怎样教，
最后要达到什么目的

知识与技能

基本知识和基本技能

学   会

情感、态度与价值观

学习态度、人生态度，

真善美+人与自然和谐

乐   学

过程与方法

学科知识形成的过程

会   学

1.精心设计是前提



Page  11

（二）夯实教学基本功

“懂”、“透”、“化”
“死水”变为“活水”

钻研教材

选择适合的教材

理论够用，注重实践
研究型（985，211）
技能型（高职高专）

整合教材的内容
章节的整合
知识点的整合
先后顺序的整合

辅助教学材料的整合

突出重点

基本概念、基本原理、
基本定理、重要方法和公式

突破难点

难以理解和掌握
容易出错或混淆

抓住关键点

对知识与技能的掌握和
后续学习是最有影响的点

①分散难点，逐个击破
②创设情景，由抽象到具体
③直观方法加强学生的感知
④易混淆的内容采用对比方法

①分清主次，不能面面俱到
②讲清讲透，不能浅尝辄止
③适度扩展，确保进度
④详略得当，非重点概述或自学

①把握新旧知识之间的关联性
②做好铺垫和呼应
③承上启下，过渡自然

1.精心设计是前提



（二）夯实教学基本功

研究学情

基础较差、情商较高
多喜欢参加活动

不太喜欢学习、动脑

知识基础

因材施教

有教无类

学习方法

轻松愉快

生动活泼

学习态度

主动学习

被动学习

1.精心设计是前提

另外还要了解学生的性格、家庭情况等。这些只能由老师在课内外通过观察、接触、交往以

及相互交流等才能获得有用的信息，才能做到“心中有数”，有的放矢。
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（二）夯实教学基本功

（1） 讲授教学法

（2） 启发式教学法

（3）

（4）

讨论式教学法

案例教学法

（5） 情景教学法

1.精心设计是前提

（6） 任务驱动法

（7） 直观演示法

选择教法

教学有法

教无定法

适合的就是最好的

等等



Page  14

（二）夯实教学基本功

（1） 教学目标和要求

（2） 教学重点和难点

（3）

（4）

教学内容

教学方法

（5） 教具的安排

1.精心设计是前提

（6） 教学过程及时间的安排

（7） 板书（版图）的设计

编写教案

（8） 教学小结、作业、教学反思



（二）夯实教学基本功

教学内容

横向看 “广度”（容量——知识面）
纵向看 “深度”（难度——适中适宜）
立体看 “厚度”（思想——方法策略）

宏观层面

对教材内容的

整体把握程度

微观层面

对每个知识点的

把握程度

中观层面

对教材内容的加工程度
熟悉教材、紧跟教材、
超越教材、活化教材

教师要有一种思想，即教学内容源于生活，又回归生活，而高于生活。

2.内容精准是根本



（二）夯实教学基本功

教学语言

教育 性、学科性
科学性、简明性
启发性、艺术性

口语

讲普通话、吐字清晰、
声音洪亮、语速适中 
准确流畅、无口头禅
抑扬顿挫、生动形象
有激情，有感染力

讲究互动技巧（3W ）
 What, When, Who

肢体语言

①表情语
②首语
③手语
④姿态语

书面语

①内容精练，重点突出。
②科学、准确
③条理清晰，布局合理
④形式多样，启发思维
⑤书写规范、流畅，示范性强
⑥巧用颜色，赋有艺术性

3.语言艺术是关键

What ：问题精炼，条理清楚

When：知识回顾环节、导入环节、衔接环节、课程小结

Who  ：不按座次前后、不按名册顺序、不按成绩高低
科学提问



（二）夯实教学基本功

  教学过程

4.组织管理是条件

    考     勤

    知识回顾

讲授新课

课程小结

重点难点

课程导入

教学目标及要求

知识讲解

作业、思考题

导什么

怎么导

主要内容

主要知识点

重点难点

留什么

如何评

课前备课
课中调课
课后思课



（二）夯实教学基本功

 教学管理

4.组织管理是条件

到课率

      抬头率

点头率

 出勤（实训课）

看书？玩手机？

听课率

前排空座率

说话率 讨论、实训课

提醒式管理

手势管理

走动式管理

沉默式管理

眼睛扫描式管理

考查内容 具体做法



（二）夯实教学基本功

5.方法灵活是保障

学生认识不足，
学习态度不积极时   启发式+讨论式

重点问题 讲授+启发式

难点问题 直观+案例+情景+启发

具有一定的知识和经验 讨论法+任务驱动式

授课背景 授课方法



结语

教师的教学基本功贯穿于整个教学过程，
不仅是教师素质的外在重要表现，更是
实现课堂教学目标，达到课堂教学效果
的重要保证，同时也是教师树立威信，
赢得学生尊敬的必要手段。
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最后，希望各位教师在教学过程中，通过
不断地学习和探索，夯实教学基本功，提
高课堂教学质量，为自己的执教生涯增光
添彩！



感谢各位的聆听！


